

Почему нельзя кормить евражек (берингийских сусликов)

Американский (берингийский) суслик *Spermophilus parryi stejnegeri* (J. Allen, 1903) на Камчатке во многих местах уже настолько социализировался и вошел в туристическую «культуру», что тот же, к примеру, Авачинский перевал без него уже и представить невозможно.

Берингийский суслик - **грызун** семейства беличьих, принадлежащий к роду сусликов, встречающийся на степных, луговых и тундровых территориях Северного полушария, близких к полярному кругу. Являясь одними из самых крупных представителей своего рода, особи евражки увеличиваются в размерах по мере расселения — чем севернее ареал обитания, тем крупнее будут встречающиеся суслики.

Берингийские суслики не находятся ни в одном из природоохранных списков и не принадлежат к числу редких. Напротив, популяция вида растет и расширяет ареал обитания, без опаски расселяясь вблизи дорог и человеческих жилищ. Кроме этого, арктические суслики являются неотъемлемой и крайне важной частью экосистем в местах своего обитания, принимая активное участие в распространении семян растений и обновлении почвы в процессе рытья нор. Любопытство этих пушистых зверей, как правило, приводит к желанию их покормить, что заканчивается полной потерей страха перед источником питания и организованного появления всей локальной популяции евражек в пределах досягаемости еды.

Суслики, живущие в районах массовых посещений туристов (самый характерный пример - территория Авачинского перевала), уже привыкли лакомиться продуктами, которые «сердобольные» и не очень умные люди. Само по себе подкармливание диких животных нарушающее пищевой баланс в отдельно взятых экосистемах.

Необходимо понимать, прежде всего, что кишечник зверька физиологически не приспособлен для переваривания многого из того, чем его пытаются из лучших побуждений подкормить, например, хлебом, колбасой или попкорном. Да, желание пообщаться с «няшным» пушистиком перерастает в своего рода «заботу». НО! Мы просто не видим, что происходит с сусликами после того, как их накормили. Поскольку суслики быстро размножаются, создается обманчивое впечатление, что их всегда много, и что состав популяции не изменяется. Но всё же те, кто пострадал от неправильной кормежки безусловно погибают. Воспаление желудочно-кишечного тракта у них происходит очень быстро. При закупорке кишечника уровень интоксикации организма поднимается до критического, и спустя в среднем сутки животное погибает. Мы этого не видим, потому что погибают животные, в основном, в норах.

Синантропная популяция сусликов уже частично потеряла связь с реальной средой. Лозунг «Едем на Авачинский перевал (Толбачик) кормить евражек!» широко пропагандируется среди жителей и гостей полуострова. Необходимо помнить, что в природе суслики употребляют, в основном, различные части растений, а при необходимости могут питаться животной пищей, например, яйцами птиц, мелкими насекомыми, гусеницами и т.п. Изменения в рационе также касаются сезона — в активный, летний сезон, евражки питаются зеленой растительностью на поверхности и насекомыми, но ближе к зимнему сезону, перед впадением в спячку, они переходят на корни и ягоды, расположенные близко к земле. В такое время они чаще всего поедают бруснику и голубику, а также грибы и зеленый кустарник. Поэтому **КАТЕГОРИЧЕСКИ НЕЛЬЗЯ** кормить сусликов колбасой, сыром, мучными изделиями, сладостями, попкорном. Особое слово необходимо сказать о шоколаде: **теобромин, содержащийся в этом продукте, является сильным токсином, действующим на сердце.** К примеру, одна небольшая плитка шоколада способна убить зверька. В небольших дозах шоколад вызывает у сусликов зависимость, сходную с кокаиновой зависимостью у человека.

Автор статьи - Ненашева Елена, главный специалист отдела мониторинга КГБУ "Природный парк "Вулканы Камчатки"

!!! Желаящих провести фотосессию с берингийским сусликом необходимо предупредить, что суслики - далеко не безобидные животные. Они являются «хозяевами» и переносчиками гельминтов трех классов: цестоды, трематоды и нематоды. Трематоды могут провоцировать развитие холецистита, панкреатита, гепатита, поражение кишечника, неврологические нарушения. Зафиксированы случаи, когда трематоды сыграли роль стимуляторов роста злокачественной опухоли. Симптомы наличия трематод проявляются не сразу после заражения, а спустя 3-4 месяца, когда связать факторы, приведшие к инвазии, бывает сложно.

А также, как многие грызуны, они могут наградить вас и ваших домашних животных ТУЛЯРЕМИЕЙ, ЧУМКОЙ и прочими неприятными инфекционными болезнями!

СОБЛЮДАЙТЕ ДИСТАНЦИЮ – НАБЛЮДАЙТЕ С РАССТОЯНИЯ!



*Овражками или **евражками**, судя по всему, их назвали за любовь прятаться в низинах и оврагах, а также рыть там норы. Впрочем, сами жители Камчатки, так их называющие, точных данных о происхождении такого названия этих зверьков, не дают — они утеряны в веках. Это довольно крупные пушистые зверьки с любопытной мордочкой, что свойственно всем разновидностям сусликов, которые любят осматривать окрестности, вытянувшись во весь рост над высокой травой.*

пример -
приносят



Они крайне дружелюбны по отношению к человеку и охотно едят с рук. Это является одним из распространенных способов определить примерный возраст животного - более взрослые особи набивают щеки и убегают делать запасы, а молодняк поедает все на месте.

Синантропия - это общебиологический феномен, вызванный антропогенным изменением природных ландшафтов, появлением новых, совершенно своеобразных экологических ниш, которые и осваиваются животными. **О синантропной популяции сусликов Авачинского перевала впервые заговорили в 2017 г.**

!!! Если Вас укусил суслик, необходимо показаться врачу и поставить уколы против столбняка и против бешенства. В защиту зверьков скажем, что в целом суслики - животные скорее любопытные, нежели агрессивные. На укус их можно только спровоцировать - либо напугать, либо начать жульничать - сначала дать кусочек еды, а потом забрать.

